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P O R A D N I K I 
G O S P O D A R S T W O  D O M O W E
N A U K A  T E C H N I K A

760. BENECKE Berthold Adolf (1843-1886): Gospodarstwo stawowe. Prak-
tyczny podręcznik zakładania i zużytkowania stawów, oraz hodowli ryb 
i raków. Według wyd. 6 oryginału, oprac. przez Jana Debschitza; przetł. 
Jan Leciejewski. Lwów – Warszawa: Księg. Polska – B. Połoniecki, 1929. – 
[6], 140 s., 82 il., 25 cm, brosz. wyd. Jeden z najsłynniejszych poradników 
hodowli karpi i pstrągów oraz raków. 50. –

761. BOYS Charles Vernon (1855-1944): Bańki mydlane. Wykład początkowy 
o zjawiskach włoskowatości; przeł. Wiktor Biernacki (1869-1918). War-
szawa: Gebethner i Wolff, 1894. – IX, [1], 158 s., 62 il., [1] k.tabl., 18 cm, 
opr. ppł. wyd. Podręcznik fizyki doświadczalnej dla młodzieży o cieczach 
i naczyniach włoskowatych. Tablica dodatkowa uzupełniona. Okł. nieco 
przytarta, wewnątrz miejscami naturalne zbrązowienia. 50. –

762. BREYER Stanisław (1873 
– ): Jak odzyskać zdrowie? czyli 
leczenie mieszankami ziołowemi 
według przepisu … Kraków: La-
boratorjum chemiczno-farmaceu-
tyczne „Polherba”, 1929. – 32 s., 15 
cm, brosz. wyd. Firmowy poradnik 
ziołolecznictwa. 25. –

763. BRZEZIŃSKI Kazimierz 
(1866-1924): Polska pomologja : 
opis cenniejszych odmian drzew 
owocowych polecanych do hodowli 
w Polsce. Wyd. 2 przejrz. i rozszerz. 
Lwów: H. Altenberg, 1929. – 392 s., 
il., 26 cm, brosz. wyd. Monografia 
polskich odmian jabłek autorstwa 
dyrektora szkoły ogrodniczej we 
Lwowie i wykładowcy ogrodnictwa 
na Politechnice Lwowskiej. 120. –

764. [CEMENTOWNIE POLSKIE] MIŁE spotkanie na jarmarku w Leśniowcu. 
Warszawa: Związek Polskich Fabryk Cementu, 1931. – 8 s., il., 21 cm, brosz. 
wyd. Broszura propagująca polskie fabryki betonu i cementu. 20. –
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765. [CEMENTOWNIE POLSKIE] STRZECHA 
ubóstwem wsi. Warszawa: Związek Polskich Fa-
bryk Cementu, 1931. – 11, [1] s., 21 cm, brosz. 
wyd. Broszura propagująca polskie wyroby be-
tonowe i cementowe (m.in. dachówki). 20. –

766. CIBOROWSKI Tadeusz (1885-1940): Ul war-
szawski, drewniany i słomiany wraz z zaopatrze-
niem. Wyd. 2. Łomża: Sgł. Księg. „Unitas”, 1937. 
– 60, [1] s., 29 il., 25 cm, brosz. wyd. Poradnik 
budowy dobrego ula. 50. –

767. CIESIELSKI Teofil (1846-1916): Bartnictwo 
czyli Hodowla pszczół dla zysku oparta na nauce i wielostronnemu do-
świadczeniu. 1. Przyroda pszczół. Lwów: nakł. autora, 1901. – [10], 277 s., 
54 il., 23 cm, opr. pł. Dzieło naukowe profesora uniwersytetu lwowskiego, 
owoc żmudnych badań nad pszczołami. Część 1. z dwóch. 120. –

768. CIESIELSKI Teofil (1846-1916): Miodosytnictwo czyli Sztuka przerabiania 
miodu i owoców na napoje. Wyd. 5. Lwów: Gubrynowicz i Syn, 1925. – [8], 
103 s., il., 21,5 cm, brosz. wyd. Przepisy sporządzania miodów syconych 
i owocowych. Luźne składki, grzbiet pęknięty, okł. przybrudzona, wewnątrz 
czysty egz. 80. –

769. CZARNOWSKA Marja: Nowa ilu-
strowana jarska kuchnia zawierająca wypró-
bowane przepisy przyrządzania smacznych 
a zdrowych potraw roślinnych oraz naukowe 
ogólne przepisy rozumnego odżywiania się. 
Wyd. 2 dopełnione. Berlin: Wyd. „Hygiea”, 
[1913]. – 311 s., il., 22 cm, opr. wyd. pł. 
z tłocz. i złoc. na grzbiecie i przednim licu. 
Motto: „Pożytek reformy w djecie jest sta-
nowczo większy, niż każda inna reforma, 
albowiem sięga do jądra zła społecznego”. 
Zbiór setek przepisów wegeteriańskich 
w działach: Chleb; Opiekanki jarskie; Po-
trawy zbożowe, mączne; Owoce strączkowe 
(leguminozy); Makarony, leguminy; Torty, 
ciasta, pączki, budynie itp.; Jajeczne potra-

wy; Grzybki; Sałaty. Jarzyny czyli warzywa; Mleko i przetwory mleczne; 
Polewki czyli zupy; Galarety owocowe; Napoje; Owoce. Niewielkie obtarcia 
i ubytki złoceń. Stan dobry. 150. –
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770. CZARNOWSKI Czesław (1883-1983): Spółdzielnia żeglarska „Albatros”. 
(Projekt organizacji, statut i regulamin). Oprac. … Warszawa: Liga Morska 
i Kolonjalna, 1936. – 32 s., 17 cm, brosz. wyd. Bibljoteczka Harcerskich 
Drużyn Żeglarskich pod red. Witolda Bublewskiego. Statut jachtingowej 
spółdzielni żeglarskiej założonej w Wilnie autorstwa jednego z prekursorów 
żeglarstwa polskiego. 35. –

771. DEMIANOWICZ Antoni (1897-1980): Odpowiedź panu K. Bajorkowi 
na jego recenzję o mojej książce „Pszczoły, ich życie i hodowla”. Warszawa: 
[b.w.], 1937. – 7, [1] s., il., 23 cm, brosz. wyd. Polemika z recenzją nieprzy-
chylną na temat książki pszczelarskiej. 35. –

772. FOÁ Edward (1862-1901): Polowania na grubego zwierza w Afryce środ-
kowej; w przekładzie Gustawa Dolińskiego; w przedmowie Juliana Ocho-
rowicza. T. 1-2. Warszawa: [b.w.], 1899. – 128 s., [8] k. tabl.; 138 s., [8] k. 
tabl.., il.; 18 cm, opr. pł. wyd. Biblioteka Dzieł Wyborowych, nr 113-114. 
reminiscencje francuskiego korespondenta muzeum historii naturalnej 
i ministerstwa oświaty oraz myśliwego z podróży i polowań z 42 miesięcy 
pobytu w Afryce (od Zambezi poprzez Niasę, Tanganikę, Katangę i Kongo). 
Liczne ilustracje z polowań. 75. –

773. GAŁCZYŃSKI Bronisław (1882-1933): Sadownictwo dochodowe : jego 
historja, jego praktyka i jego znaczenie dla rolnictwa polskiego. Piaseczno 
k/Warszawy: Nakł. aut., 1930. – 124, [6] s., [8] k.tabl., il., 24 cm, brosz. 
wyd. Podpisy własnościowe. Praktyczny podręcznik sadownictwa z uwzględ-
nieniem doświadczeń europejskich i amerykańskich. Z przedmowy: „Na-
rzekanie na zły stan sadownictwa trwa od 150 lat, od czasów Krzysztofa 
Kluka (…). Sadownictwo polskie (…) nie zrobiło, właściwie mówiąc, żad-
nych postępów, które by miały ekonomiczne znaczenie dla kraju. W ciągu 
ostatnich 50 lat uczyliśmy się od Niemców, którzy jak sami teraz przyznają, 
nic w tej dziedzinie nie umieli i dopiero zaczynają się uczyć”. 80. –

774. GLOTZ Maria: Kucharz jarski czyli zbiór przepisów jak przyrządzać zarów-
no potrawy smaczne i zdrowe, jak i tanie i wykwintne. Pod red. i według 
wskazówek Józefa Drzewieckiego (1860-1907) ułożyła … Warszawa: Leppert 
i Ska, [1903]. – VIII, 272, XV s., 19 cm, opr. pł. Zawiera przepisy na potrawy 
z jarzyn; zupy, krokiety, różne potrawy mączne, jajeczne, z sera, ryżu i.t.p.; 
różne rodzaje ciast do legumin i pasztecików; sosy; sałaty; kompoty; leguminy 
gorące; leguminy zimne; różne kremy i masy do napełniania i przybierania 
ciastek i legumin; różne dodatki do legumin; galarety owocowe; lody; sorbety; 
sandwicze czyli tartinki; konserwy, galarety, marmelady i soki czyli syropy; 
galarety owocowe; marmelady; soki czyli syropy owocowe; napoje; chleb, 
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bułki, ciasta i ciastka; różne rodzaje ciast i placków; różne biszkopty i ciasta. 
Zaplamienia na przedniej okł. 120. –

775. GŁÓG J.H.: Zioła lecznicze. Botanika okultystyczna. Astrologa herbalna. 
Medycyna hermetyczna. Kraków: Miesięcznik „Lotos”, 1936. – 64 s., il., 25 
cm, brosz. wyd. Biblioteka „Lotosu”, nr 4. Poradnik praktyczny w zakresie 
zbioru ziół i praktycznego ziołolecznictwa. 60. –

776. GORJACZKOWSKI Włodzimierz (1879-1944): Gospodarski sad handlo-
wy. Napisał … Wyd. 3 z 42 rys. Warszawa: Wyd. „Książnica dla Rolników”, 
1938. – 99 s., il., 23 cm, brosz. wyd. Biblioteczka Kółka Rolniczego, 2. Jeden 
z najpopularniejszych międzywojennych poradników dla sadowników o za-
kładaniu, pielęgnacji, zbiorze oraz przechowywaniu owoców. 35. –

777. GÓRKA Stefan: Sztuka zdobycia majątku : życiorysy, osobiste wyznania, 
rady i wskazówki tych milionerów, którzy z nędzy wyszli i własnemi siłami 
osiągnęli swe bogactwa : zebrane z ich pamiętników, artykułów i przemó-
wień. Kraków: Sgł. u autora, 1913. – 319 s., 18,5 cm, opr. pł. Poradnik 
osiągnięcia sukcesu i zdobycia bogactwa na przykładzie życiorysów i rad 
największych milionerów (vv Rotszyldów i Rockefellerów). Otarcia opr. na 
krawędziach i niewielkie zaplamienia; drobne zbrązowienia na marginesach 
kart. 60. –

778. GRIGORIEJEW L.: Russkoje słowo. Rukowodstwo k obuczieniju russkomu 
jazyku w tiech szkołach w kotorych dieti pri postuplieni nie umiejut goworit 
po russkomu. Wypusk 1: Bukwar. 21-oke izdanije. Riga: K.G. Ejchman, 
1911. – 90 s., il., 23,5 cm, opr. pł. Rosyjski elementarz dla klas podstawowych 
z nauką pisania i czytania liter, bogato ilustrowany. 150. –

779. HOFMAN Włady-
sław (1876-1948): Hipolo-
gja. T. 1-2. Podręcznik dla 
oficerów kawalerji i artyler-
ji. Warszawa – Grudziądz: 
Nakł. autora, 1931-1932. 
– 537, [1] s., 433 il., [1] k. 
mapa; 403, [1] s., 198 il., [3] 
k. tabl. złoż., 24,5 cm, opr. 
wyd. pł. z tłocz. i złoc. na 
przednim licu, sygn.: „In-
troligatornia / W. Dippel / 

Warszawa”. Pierwszy polski fachowy podręcznik hipologiczny obejmujący 
wiadomości o koniu, jego rasach, budowie, pielęgnacji i możliwościach wy-
siłku autorstwa pułkownika jazdy i weterynarza wojskowego, zatrudnionego 
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w Centrum Wyszkolenia Kawalerii w Gru-
dziądzu. Dzieło to Ministerstwo Spraw Woj-
skowych zaleciło jako podręcznik dla szkół 
wojskowych. Drobne otarcia grzbietu, poza 
tym stan bardzo dobry. 600. –

780. HOLLÄNDER Michał: Koń hucul-
ski. Warszawa: Związek Hodowców Konia Hu-
culskiego, 1938. – 53, [1] s., il., tab., 22,5 cm, 
brosz. wyd. Mała monografia konia huculskiego 
z tablicami genealogicznymi i rodowodowymi. 
Drobne uszczerbki krawędzi okł. 75. –

781. INSTRUKCYA co do budowy i kon-
serwacyi dróg bitych 2go rzędu oraz reperacyi 
dróg bocznych i pośrednich 3go rzędu przy 
użyciu szarwarku dwudniowego dla Komi-
tetów Obywatelskich drogowych w Gubernii 

Lubelskie zawiązywanych. [Lublin: b.w., ok. 1860]. – 12, [27] s., 30,5 cm, 
poszyt. Przepisy prawne i techniczne dotyczące dróg wraz ze sposobami 
ich społecznego utrzymywania. Zawiera wzory dokumentacji związanych 
z utrzymywaniem dróg. 120. –

782. JANKOWSKI Edmund: Dzieje ogrodnictwa w Polsce w zarysie. Warszawa: 
Nakładem Banku dla Handlu i Przemysłu, 1923. – VIII, 212 s., 25 cm, 
brosz. wyd., zdezaktualizowane pieczątki własnościowe, grzbiet podnisz-
czony, blok czysty. 50. –

783. JANKOWSKI Edmund (1849-1938): 
Ogrody na piasku, z 10 planami ogro-
dów. Warszawa: [b.w.], 1897. – [4], 152 
s., 10 k. tabl. litografii, 21 cm, opr. wyd. 
ppł. Zawiera plany ogrodów ozdobnych 
i sposoby ich urządzania na glebach 
piaszczystych. Okł. wytarta, poza tym 
czysty egz. 120. –

784. JANKOWSKI Edmund: Ogród-żywi-
ciel małego rolnika i ozdoba jego sie-
dziby. Warszawa: Wyd. Polskiej Macie-
rzy Szkolnej „Księgarnia Polska”, 1938. 
– 131, [4] s., 20 il., 4 plany ogródków, 
20cm, brosz. wyd. Okładka podniszczo-
na, blok czysty. 50. –
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785. JANKOWSKI Edmund (1849-
1938): Sad i ogród owocowy. Część 
ogólna. Wyd. 5 dopełnione z liczne-
mi rys. Poznań: Księg. św. Wojciecha, 
1928. – [4], 384 s., 142 il., 23 cm, opr. 
karton wyd. z tłocz. i złoc. na grzbie-
cie i przednim licu. Autor był profe-
sorem ogrodnictwa Szkoły Głównej 
Gospodarstwa Wiejskiego i europej-
skim autorytetem w swojej dziedzinie 
oraz jednym z założycieli Towarzystwa 
Ogrodniczego. Z przedmowy: „mamy 
zaznajomić się z tajemnicami hodowli 
drzew owocowych, nauczyć się pielę-
gnować je, bronić od klęsk, a poma-
gać do zdrowego wzrostu i obfitego 
owocowania”. Stan bardzo dobry. 
Wyjątkowo ładny egz. 200. –

786. JANKOWSKI Edmund: Zielona szata domów i altan. (Z 17 ilustracjami 
w tekście). Warszawa: Stowarzyszenie Pracowników Księgarskich, 1935, 
62, [2] s., il., 18 cm, brosz. wyd. Ogrodnictwo dla wszystkich pod redakcją 
Edwarda Nehringa. Okładka projektu M. Hanemah, okładka podniszczona, 
blok czysty. 90. –

787. KIEŁCZEWSKI Zbigniew: San-
dacz. Produkcja materiału zary-
bieniowego. Warszawa: [b.w.], 
1939. – 50, [1] s., [1] k. tabl. 
złoż., 24 il., 23 cm, brosz. wyd. 
Rybackie Monografie Gospodar-
cze i Podręczniki, t. 2. Wydaw-
nictwo – Związek Organizacji 
Rybackich R. P., nr 10. Poradnik 
hodowli sandaczy. 40. –

788. KIEWNARSKA Elżbieta (1871-
1944): Obiady i kolacje na jedno 
– lub dwupłomiennej kuchence 
gazowej; [tekst kulinarny oprac. 
przez …, tekst informacyjny 
o sprzęcie gazowym oraz dane 
porównawcze, dotyczące zużycia 
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gazu, oprac. Ewa Patlikowska, instruktorka Gazowni Miejskiej]. Warszawa: 
Gazownia Miejska m. st. Warszawy, 1938. – 76, [1] s., il., 21 cm, brosz. 
wyd. Popularne wydawnictwo propagujące używanie kuchni gazowych ze 
zbiorem praktycznych przepisów wraz z podaniem czasu przygotowania 
i kosztów. Drobny uszczerbek narożnika okł. i zaplamienia. 40. –

789. KOŁDER Władysław, SAWASZYŃSKI Jerzy: Stawy wiejskie budowa 
i użytkowanie. Część techniczną oprac. J. Sawaszyński. Część hodowlaną 
oprac. W. Kołder. Wyd. 3. Warszawa: Powszechny Zakład Ubezpieczeń 
Wzajemnych, 1947. – 108, [1] s., 101 il., 21 cm, brosz. wyd. PZUW Biblio-
teka Techniczna. Okładka podniszczona, blok czysty. 45. –

790. KORSAK Włodzimierz 
(1886-1973): Rok myśli-
wego Rzecz dla myśliwych 
i miłośników przyrody. 
Z przedmową Józefa Weys-
senhoffa. 250 rys. autora 
z tych 12 na osobnych ta-
blicach Poznań: Książnica 
Narodowa M. Niemierkie-
wicza : Wielkopolska Księg. 
Nakładowa K. Rzepeckie-
go, 1922. – [4], 340, IV s., 
tabl., liczne il. w tekście, 26 
cm, opr. pł. wyd. z tłocz. 
i złoc. na grzbiecie i licu, 
sygn.: „Przesławski i Cier-
niak, Poznań”. Klasyczny 
poradnik i podręcznik my-
śliwego. Złoc. na grzbiecie 
nieco wyblakłe, poza tym 
stan dobry. 200. –

791. KORSAK Włodzimierz (1886-1973): „Venator”. Krótki zbiór wiadomości 
z zakresu myślistwa strzeleckiego wraz z dziennikiem myśliwskim. War-
szawa: Tow. Wyd. „Prasa”, 1924. – [2], 127, [17] s., 17 cm, brosz. wyd. 
Praktyczny podręcznik myśliwego z tabelami na polowania (kilka z nich 
zapełnione autentycznymi zapiskami z polowań sprzed przeszło 80 lat). 
Zbrązowienia na okł., wewnątrz czysty egz. 75. –

792. KRZYWOSZEWSKI Stefan (1866-1950): Z przeżyć i wrażeń myśliwskich. 
Z 24 rys. Kamila Mackiewicza. Warszawa: Gebethner i Wolff, [1927]. – 124, 
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[3] s., il., 30 cm, opr. płsk. ozdob. 
z tłocz. i złoc., opr. artystyczna 
sygn.: „R.(obert) Jahoda / Zakład 
Introligatorski / w Krakowie”, 
przednia okł. brosz. zach. Eks-
kluzywna książka okresu między-
wojennego w eleganckiej oprawie 
autorstwa znanego dziennikarza 
i zamiłowanego myśliwego. Sta-
nowi zbiór dwunastu opowiadań 
myśliwskich, które ozdobił nastro-
jowymi rysunkami, w tym cało-
stronicowymi, Kamil Mackiewicz 
(1886-1931), wielokrotny towarzysz 
wypraw myśliwskich autora. Stan 
bardzo dobry. 600. –

793. KULMATYCKI Włodzimierz (1895-1939): Jak odławiać wę-
gorza. Warszawa: [b.w.], 1938. – 37 s., 47 rys., 23 cm, brosz. wyd. 
Wydawnictwo – Związek Organizacji Rybackich R. P., nr 7. Poradnik 
łowienia węgorza zaopatrzony w praktyczne rysunki. 40. –

794. LEWICKI Kazimierz (1849-1902): Pszczelnictwo krajowe. 
Praktyczny podręcznik przy zakładaniu i prowadzeniu pasieki. War-
szawa: Sgł. F. Kasprzykiewicz, 1920. – 197, [3] s., 33 il., 24 cm, opr. 
ppł. Poradnik pszczelarski obejmujący kalendarzyk zajęć pasiecznych 
w ciągu całego roku, praktykę pszczelarską oraz omówienie uli, przy-
borów i narzędzi. Ostatnia karta rejestru uszkodzona z niewielkim 
uszczerbkiem dla tekstu. 120. –

795. LICHAŃSKI Władysław: Kalendarz zajęć ogrodniczo-sadow-
niczych oprac. przez … Lwów: B. Połoniecki, [1911]. – 52 s., 21,5 
cm, opr. karton wyd. Suchy wytłok na k. tyt.: „Tadeusz Zbyszycki 
/ Sanok”. Rozkład zajęć gospodarskich sadownika podług miesięcy 
autorstwa inspektora C.k. Galicyjskiego Towarzystwa Gospodarskiego 
we Lwowie. 60. –

796. LORENZ Józef: Wzorowa pasieka. Podręcznik dla pszczelarzy. 
Wyd. 2, przejrzane i uzup. Kraków: księg. Powszechna, 1938. – 260 
s., il., 21 cm, brosz. wyd. Podręcznik gospodarowania w pasiece. Okł. 
minimalnie przybrudzona, wewnątrz czysty egz. 120. –

797. LOWE Bruce: Hodowla koni wyścigowych podług systemu licz-
bowego. Kraków: Zarząd Stajen Książąt Lubomirskich, 1898. – 262, VI 
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s., [1] k.tabl., 25 cm, opr. wyd. pł. 
ze złoc. na grzbiecie i przednim 
licu. Zestawienie rodowodów 
koni angielskich, amerykańskich 
i australijskich. Autor jako pierw-
szy sklasyfikował i ponumerował 
linie żeńskie. Stan bardzo dobry. 
Ładny egz. 250. –

798. LUBAWY Władysław: Historia 
ogrodów działkowych w Polsce. 
Wydanie jubileuszowe z okazji 
dziesięciolecia Związku Towa-
rzystw Ogrodów Działkowych, 
Przydomowych, Małych Osiedli 
i Hodowli Drobnego Inwentarza 
Rzeczypospolitej Polskiej. Po-
znań: Zw. Tow. O.D., P., M.O. 
i H.D.I.R.P., 1937. – 56 s., il., [2] k.tabl., 23 cm, brosz. wyd. Okładka 
pobrudzona, blok zbrązowiały w górnym lewym narożniku. 50. –

799. ŁEBKOWSKI Jan: Drzewa ozdobne liściaste. Z licznemi ilustracjami i ta-
blicami. Warszawa: Tow. Oświaty Rolniczej Księgarnia Rolnicza, 1935. – 
103, [1] s., tabl. XVI w ramach paginacji, err., 23 cm, brosz. wyd. Bibljoteka 
Rolnicza, nr. 2. Opis i zastosowanie następujących drzew: klon, kasztano-
wiec, bożodrzew, olsza, brzoza, grab, surmia, buk, jesion, tulipanowiec, 
iglicznia, kłęk, orzech, maklura, jabłoń, morwa, pawłóna, grusza, platan, 
topola, śliwa, orzech skrzydlaty, dąb, grochodrzew (akacja), wierzba, szupin, 
jarząb, lipa, wiąz. 45. –

800. MACHCZYŃSKI Konrad (1826-1911): O wyżłach i ich układaniu, z rys. 
w tekście Jana Wasilewskiego (1860-1916). Warszawa: M.A. Wizbek, 1898. 
– [4], 169, [1], II s., il., 18 cm, opr. pł. Poradnik na temat tresury wyżłów 
i ich hodowli. 90. –

801. [MARYNISTYKA] STRESZCZONY kurs morskiej praktyki. Według 
programu I. i II. Kursów wydziału nawigacyjnego Szkoły. Tczew: Szkoła 
Morska, 1922. – 170 s., 22 cm, brosz. wyd. Podręcznik żeglarski dla użytku 
szkoły morskiej. Na prawach rękopisu. 60. –

802. MAZURKIEWICZ Zygmunt (1884-1969): Hodowla roślin i gospodar-
stwa nasienne Braci Kleszczyńskich. Opis organizacji hodowli i produkcji 
nasion. Kraków: Bracia Kleszczyńscy, 1929. – 61, [1] s., fot., 24 cm, brosz. 
wyd. Działalność przedsiębiorstwa „Hodowla Roślin Braci Kleszczyńskich” 
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powstałego w 1922 r. w folwarku Polanowice klucza Skrzeszowice w gm. 
Kocmyrzów-Luborzyca k. Krakowa. Prowadziło ono nie tylko działalność 
produkcyjną, ale i naukowo-badawczą, w wyniku czego uzyskano kilka 
nowych odmian traw i roślin motylkowych, które eksportowano potem 
do wielu krajów europejskich. 50. –

803. MEISNER [MEJSNER] W.[alerian] (1879-1938): Ichtiologia stosowana; 
przekład z rosyjskiego B. Dixona, kierownika oddziału rybackiego sta-

cji morskiej w Helu z przedm. M. Siedleckiego. 
Gdynia: Morski Instytut Rybacki, 1937. – VIIII, 
250 s., il., tabele i wykresy, 24 cm, brosz. wyd. 
Naukowe podstawy racjonalnego rybołówstwa 
w morzu i na lądzie. 50. –

804. MIKUTA Marian (1908-1976): Szkice 
o teatrze ludowym. Kraków: Wyd. Małopol-
skiego Związku Teatrów i Chórów Ludowych, 
1937. – 73, [1] s., 23 cm, opr. pł. Z dedykacją 
autora dla Józefa Stypińskiego, posła na sejm. 
Biblioteka Małopolskiego Związku Teatrów 
i Chórów Ludowych w Krakowie, nr 5. Praca 
poświęcona celom, zadaniom, metodyce pra-
cy, repertuarowi, technice i organizacji teatru 
ludowego. 45. –

805. MIZERSKI M.: Gospodarstwo karpio-
we. Hodowla karpia i zakładanie stawów. 
Wyd. 2 przerobione i rozszerz. Warszawa: 
Tow. Oświaty Rolniczej – Księgarnia Rol-
nicza, 1935. – 336 s., il. 104, tabel XIII 
w tekście, 25 cm, opr. ppł. wyd. Ency-
klopedja Gospodarstwa Wiejskiego, nr 
128-130. Kompendium hodowli karpia 
i ryb karpiowatych. Otarcia opr. 100. –

806. NIEMCZYŃSKI Władysław: Elemen-
tarz radjoamatora. Przystępny wykład za-
sad radjotechniki. Przemyśl – Warszawa: 
Wyd. Książnicy Naukowej, 1927. – 96 
s., 45 rys., 16,5 cm, brosz. wyd. Zasady 
działania fal radiowych. Okł. malował 
Marian Stroński, rys. wykonał Stefan 
Krzywonos. 35. –
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807. OSÓBKA-MORAW-
SKI Edward (1909-1997): Za-
rządzenie Przewodniczącego 
Polskiego Komitetu Wyzwo-
lenia Narodowego o obowiąz-
kowych dostawach ubocznych 
produktów i odpadków ubo-
jowych z dnia 23 października 
1944 roku. [Lublin: PKWN, 
1944] (Druk. Lubelskie Zakł. 
Graficzne). Plakat 62,5 × 47,5 
cm. W podpisie Edward Osub-
ka (!) Morawski. Z wyszczegól-
nieniem wszystkich ubocznych 
produktów i odpadków ubojo-
wych, jak gruczoły wewnętrzne, 
kości, ogony, krew, skóry, jelita 
itp. Ślady składania. Stan bar-
dzo dobry. 200. –

808. PRAGŁOWSKI RA-
DWAN Kazimierz: Różdżka cza-
rodziejska. Szkic popularny teorji 
i praktyki różdżkarskiej. Lwów: 

„Kultura i Sztuka”, [1921]. – 100 s., 15 il., 19 cm, brosz. wyd. Dedykacja autora 
z 1921 r. Bibljoteka Wiedzy Ogólnej. Pierwszy polski podręcznik radiestezji 
autorstwa dr filozofii Uniwersytetu Wiedeńskiego, wykorzystywanego w czasie 
I wojny światowej przez sztab armii austriackiej 
do wykrywania przy pomocy różdżki ujęć wody 
oraz ukrytych min i składów amunicji. W skład-
kach wydawniczych. 100. –

809. PSZCZELARSKI kurs korespondencyjny. 
Wykład 1-12. Warszawa: „Rodzina Kolejowa” 
Zarząd Główny, 1935. – 126 s. (adl.) Biuletyn 
gospodarczy 1-9. Warszawa: „Rodzina Kolejo-
wa” Zarząd Główny, 1935. – 7, [1]; [2] s., il.; 
18; [4]; [4]; 33, [1]; 47, [1]; 91, [1]; 26, [1] s., il., 
23 cm, brosz. wyd. (luźne). Pszczelarstwo w II 
Rzeczpospolitej przeżywało rozkwit. W różnych 
środowiskach branżowych było do tego stopnia 
popularne, że organizowano kursy i propagowa-
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no jego rozwój. Przykładem tego są fachowo redagowa-
ne biuletyny pszczelarskie „Rodziny Kolejowej” (wśród 
autorów m.in. Stefan Blank-Weissberg, Mieczysław 
Motylewicz, Stanisław Jasiński, Antoni Demianowicz, 
Władysław Rogowski i Ludwik Majeranowski). Pełny 
kurs pszczelarstwa z dodatkowymi biuletynami o cha-
rakterze informacyjnym. 180. –

810. PSZCZELI elementarz. Wyd. Florian Ło-
rzyński. Kraków: Wyd. Rolnicze, [1943]. – 32 s., il. 
(kolor.), 20,5 cm, brosz. wyd. Wierszowany poradnik 
pszczelarski z kolorowymi ilustr. Okł. minimalnie 
uszkodzona. 120. –

811. PUFFKE Waleria (1852-1915): Zabawy, gimnastyka i pogadanki w szkółce 
froeblowskiej. Zebrała i ułożyła … Poznań: Druk. Dziennika Poznańskie-
go, 1911. – XVI, 527 s., il., nuty, 20 cm, opr. ppł. wyd. Dzieło teoretyczne 
z zakresu wychowania przedszkolnego. Pierwsza tego typu książka w języku 
polskim oparta na metodzie Froebla. Propaguje ruchową stronę wychowania 
fizycznego oraz znaczenie rozmów z dziećmi w języku polskim. Zawiera 
spory zbiór gier i zabaw, połączonych z muzyką i śpiewem oraz gier zręcz-
nościowych. Otarcia opr. i nadpęknięcia grzbietu. 75. –

812. RADIO-Informator. Kalendarz-przewodnik radiosłuchacza na rok 1939. 
Pod red. Eugeniusza Świerczewskiego. Wyd. rok II. Warszawa: Tow. Wyd. 
Informacyjnych Sp. z o.o. 1938. – 317, [3], fot., 450 il., 16,5 cm, brosz. 
wyd. Znaczną część kalendarza obok zagadnień związanych z techniką, 
zajmuje prezentacja dorobku Polskiego Radia ze stacjami regionalnymi. 
Liczne fotografie pracowników radia, artystów z nim współpracujących, 
proces powstawania poszczególnych audycji itp. 50. –

813. SAKOWICZ Leonard: Szczupak. Produkcja materiału zarybieniowego. War-
szawa: [b.w.], 1939. – 52 s., 21 il., 23 cm, brosz. wyd. Wydawnictwo – Związek 
Organizacji Rybackich R. P. Praktyczne Oprac. techniczno-Gospodarcze, 
Seria B, nr 11. Poradnik hodowli szczupaków. 40. –

814. SAKOWICZ Stanisław K.(1896-1969): Węgorz (Anguilla vulgaris Turt). 
Biologia i zarys produkcji. Warszawa: Muzeum Przemysłu i Rolnictwa, 
1930. – VIII, 170 s., 62 rys. i mapki, 23 cm, brosz. wyd. Rocznik Ichtio-
biologji. Prace, Rozprawy i Sprawozdania Zakładu Ichtiobiologji i Rybac-
twa SGGW w Warszawie oraz Biologicznej Stacji Doświad. Rybackiej Z.I. 
i R. w Rudzie Malenieckiej, nr 22. Pierwsza polska monografia węgorza 
zaopatrzona w indeks rzeczowy i bogatą bibliografię przedmiotu. Os. odb. 
z „Rybackich Monografji i Podręczników”. 75. –
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815. SAWASZYŃSKI Jerzy, KOŁDER Władysław: Stawy wiejskie. Budowa 
i użytkowanie. Część techniczna oprac. J.S. Część hodowlana oprac. W.K. 
Wyd. 2. Warszawa: Powszechny Zakład Ubezpieczeń Wzajemnych, 1938. – 
100 s., 101 il., 23 cm, brosz. wyd. Praktyczny poradnik zakładania stawów 
wiejskich i hodowli ryb. Drobne uszkodzenia okł. i zagięcia. 40. –

816. SCHREBER M.: Gimnastyka lecznicza pokojowa czyli zasady leczniczych 
ćwiczeń gimnastycznych bez przyrządów i pomocy wykonywanych dla płci 
obojga i każdego wieku; z 24-go wydania niemieckiego przetłomaczył R. 
Radziwiłłowicz. Z 45 drzeworytami w tekście i tablicą. Warszawa: Gebe-
thner i Wolff, 1898. – [4], 112 s., [1] k.tabl., rys., 18 cm, opr. pł. z tłocz. 
Zbiór ćwiczeń gimnastycznych na wszystkie niemalże choroby i bolączki 
ludzkiego organizmu. 60. –

817. SKARBY przyrody i ich ochrona. Wiadomości z dziedziny ochrony przyrody 
dla przyrodników, nauczycieli, leśników, rolników, górników, myśliwych, 
rybaków, młodzieży studjującej i wszystkich miłośników przyrody. Pod 
red. Władysława Szafera oprac.: J. Domaniewski, W. Goetel, J. Grochma-
licki, T. Jaczewski, H. Jasieński, S. Kreutz, W. Kulczyńska, M. Siedlecki, 
J. Smoleński, J. Sokołowski, S. Sokołowski, W. Szafer i A. Wodziczko. 
Warszawa: Państwowa Rada Ochrony Przyrody, 1932. – [8], 363 s., 117 fot. 
i il., 25,5 cm, brosz. wyd. Jedna z pierwszych większych prac poświęconych 
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zagadnieniu ochrony przyrody w Polsce. Poszczególne rozdziały dotyczą 
m.in. ochrony flory i fauny (zwierzęta niższe, owady, płazy i gady, ryby 
i ptaki). Ponadto zagadnienia prawne, związane z leśnictwem, łowiectwem 
i szkolnictwem. Dwa rozdziały poświęcone parkom narodowym i rezerwa-
tom przyrody (wraz ze spisem tych ostatnich m.in. na kresach wschodnich 
Rzeczypospolitej). 120. –

818. SKRYPT wykładów służby 
śledczej w Centrum Wyszkolenia M.O. 
Wyłącznie dla użytku służbowego ele-
wów centrum wyszkolenia M.O. Wyd. 
2. [B.r.]: Centrum Wyszkolenia M.O., 
1947. – 270, [1] s., 21 cm, brosz. wyd. 
Podręcznik milicji śledczej z pierw-
szych lat Polski Ludowej. 50. –

819. SKRZYŃSKA Kazimira: W jaki sposób można wydostać się z nędzy. War-
szawa: [b.w.], 1913. – 64 s., 18 cm, brosz. wyd. Broszura posługująca się 
mottem: „Trzeba swoje sprawy / ująć w swoje ręce”. Poradnik ekonomiczny 
dla ludności polskiej dotkniętej kryzysem i wykorzystywanej przez obcych. 
Propaguje m.in. spółdzielczość. 40. –

820. [SMIŠKOVA Antonina (1858-1934)] ANTOSZKA [pseud.]: Trzeba dbać 
o zdrowie, aby się ustrzedz [!] choroby. Napisała … Warszawa: T. Paprocki 
i S-ka, 1898. – 124, II s., 20 cm, opr. pł. Pieczęć własnościowa. Nadtyt.: 
Hygiena ludowa. XIX w. poradnik higieny. Okł. poplamiona z minimalnie 
uszkodzonym narożnikiem. Gdzieniegdzie odbarwienia. 50. –

821. STEFANOWSKI Bronisław Syrokomla: Brydż racjonalny. Wykład dla po-
czątkujących, zasady i analiza licytacji, rozgrywki i wista, zagadnienia ogólno-
teoretyczne, konwencje, międzynarodowy kodeks brydżowy. Warszawa: M. 
Arct, 1935. – 190 s., 18 cm, brosz. wyd. z kolor. okł. Popularny przedwojenny 
podręcznik do nauki brydża. Zagięcia na okł. 60. –

822. [STO] 100 zabaw dla wszystkich. Genewa: Światowy Komitet Chrześcijań-
skich Związków Młodzieży, Y.M.C.A., 1943. – 63 s., il., 16,5 cm, brosz. wyd. 
Zbiór 100 zabaw indywidualnych i zbiorowych zilustrowanych rysunkami 
dla jeńców wojennych osadzonych w obozach. Dziś prawie niespotykane. 
Zagięcia narożników kart. 40. –

823. ŚWIĘTORZECKI Bolesław: Głuszec. Monografja. Warszawa: My-
śliwska Sp. Wyd., 1925. – 86, [2] s., il., 16,5 cm, brosz. wyd. Biblioteka 
Myśliwska Przeglądu Myśliwskiego i Łowiectwa Polskiego, t. II. Mo-
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nografia ptaka łownego z rysunkami Włodzimierza Korsaka. Drobne 
zagniecenia okł. i ubytki grzbietu. 60. –

824. ŚWIĘTORZECKI Bolesław: Wilk. Monografja. Warszawa: Myśliwska Sp. 
Wyd., 1926. – 118, [2] s., il., 16,5 cm, brosz. wyd. Biblioteka Myśliwska 

Przeglądu Myśliwskiego i Łowiectwa Polskie-
go, t. VI/VII. W zakończeniu monografii autor 
przytoczył znamienne słowa Juliana Ejsmonda 
wypowiedziane w „Przeglądzie Myśliwskim”: 
„Słowo «tępić›› musi być raz na zawsze wy-
kreślone z mowy łowieckiej”. Okł. i grzbiet 
podklejona, wewnątrz czysty egz. 75. –

825. SZCZODROWSKI Henryk: Dlaczego 
i jak trzeba się myć? Książeczka dla ludu. War-
szawa: Księg. „Kronika Rodzinna”, 1910. – 34 
s., 16,5 cm, brosz. wyd. Dedykacja autora dla 
„Gońca”. Praktyczny poradnik higieny dla ludu 
autorstwa słuchacza medycyny UJ. 25. –

826. [TYTOŃ] CO palić w roku 1931. Ilu-
strowany katalog Polskiego Monopolu Tytonio-
wego. [B.m.: Polski Monopol Tytoniowy, 1931]. 

– [70] s., il., w tym liczne kolor., 24 cm, opr. karton wyd. Katalog z wyrobami 
Polskiego Monopolu Tytoniowego (papierosy, cygara, tytonie, tabaka) oraz 
importowane. Cennik wraz z kolorowymi tablicami reklam wyrobów. Wraz 
z poradnikiem dla palaczy i sprzedawców oraz informacjami o produkcji. 
Liczne inseraty. Na okł. kolor. ilustr. naklejana projektu St. Raczyńskiego. 
Okł. przednia ze śladami zalania, wewnątrz czysty egz. 100. –

827. WERNEBURG, BEYER: Nowy i praktyczny sposób dla gospodarzy wiej-
skich nieobeznanych z weterynaryą, poznawania i leczenia chorób zwierząt 
domowych jako to koni, bydła rogate-
go, owiec, trzody chlewnej, kóz, psów, 
kur, gęsi, gołębi i t.p. Z dodatkiem 
obejmującym sposoby udzielania po-
mocy podczas porodu zwierząt domo-
wych przez …; tłum. A.H. Warszawa: 
Druk. J. Unger, 1853. – 377, [8] s., k. 
tabl. III (litografie), 21,5 cm, opr. płsk. 
z epoki. Pieczęć na k. przedtyt.: „Do-
minium Żaby / St. Pocztowa. Kolejowa. 
/ Telegraficzna Błonie. Gub. Warsz.” 
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Praktyczny gospodarski poradnik leczenia zwierząt powszechnie używany 
w majątkach ziemiańskich z opisami chorób i sposobów ich leczenia. Karta 
tyt. ze śladami po owadach na krawędzi (bez uszczerbku tekstu). Otarcia opr. 
zewnętrznej i grzbietu. Poza tym czysty egz. Rzadkość. 360. –

828. WILATOWSKI Janusz (1901-1939): Koń w życiu polskiem. Rys historycz-
no-obyczajowy. Warszawa: Wyd. Bibljoteki Dzieł Wyborowych, 1927. – 125 
s., 17,5 cm, opr. pł. wyd. Gawęda miłośnika hipologii o dawnych jeźdźcach, 
hodowcach i koniach na ziemiach polskich. Opr. z małymi ubytkami, 
drobne uszkodzenie narożnika k. tyt. 90. –

829. [WROCŁAW] VEREINIGTE Fabriken landwirtschaftlicher Maschinen 
vormals Epple und Buxbaum. Breslau. Breslau [Wrocław]: V.F.l.M., 1915. 
– [8], 225, [3] s., liczne il. w ramach paginacji, 18,5 cm, opr. karton. wyd. 
tłocz. Katalog maszyn rolniczych Zjednoczonej Fabryki Maszyn Rolni-
czych we Wrocławiu istniejącej w tym mieście od 1900 r. przy ul. Kiase-
r-Wilhelmstr. (obecnie Powstańców Śląskich). Ilustrowany katalog wraz 
z cennikiem. Karta tyt. minimalnie przybrudzona, poza tym czysty egz. 
Papier kredowy. 120. –
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830. YSABEAU Alexandre (1793-1873): Zasady fizyognomiki i frenologii. Wykład 
popularny o poznawaniu charakteru z rysów twarzy i kształtu głowy / przez 
[…]; z franc. przetł. i uzup. Wł. Noskowski (1841-1881). Warszawa:Unger 
i Banarski, 1876. – 274, IX s., il., 19 cm, opr. płsk. z epoki z tłocz. i złoc. na 
grzbiecie. Na k. tyt. XIX w. pieczęcie własnościowe. Wykład o teorii przy-
należności człowieka do określonej grupy charakterologicznej na podstawie 
wyglądu jego twarzy i cech charakterystycznych (fizjonomika) oraz o teorii 
wedle której kora mózgu była podzielona na odrębne ośrodki, z których każ-
dy zapewniał fizykalne podstawy zjawisk psychicznych (frenologia). Ostatni 
wykład omawia różne rodzaje miłości, popędów, instynktów, pamięci i uzdol-
nień. Ilustrowane fizjonomiami sławnych i pospolitych ludzi oraz typami 
czaszek. Otarcia opr. Wewnątrz zbrązowienia i nieliczne notatki kredką lub 
ołówkiem z epoki. Karty 93-94 uzupełnione. 100. –

831. ZAKRZEWSKI Zenon 
Stanisław (1890–1976): Rekla-
ma. Cele – środki – rodzaje. Sta-
raniem Instytutu Reklamy. War-
szawa: Wyd. Polskie, Sp z o.o., 
1942. – 159, [1] s., [4] k. tabl. 
(kolor. i dwubarwne), il. (w tym 
3 kolor., naklejane), 24 cm, brosz. 
wyd. Fachowy, bogato ilustrowa-
ny podręcznik reklamy handlowej 
z licznymi przykładami. Papier 
kredowy. Kilka kart z niewielki-
mi brązowymi plamkami w dol-
nej części (tuż przy krawędzi poza 
tekstem). Poza tym stan bardzo 
dobry. 100. –

832. ZASTAWNIAK Fran-
ciszek (1905-1965): Złotnictwo 
i probiernictwo. Podręcznik dla 
złotników, srebrników, jubilerów, 
rytowników oraz dla państwo-
wych urzędów probierczych, za-

wiera XXIV tabele, 26 rycin, 276 wzorów rysunkowych cech probierczych 
państw europejskich. Kraków: Nakł. aut., 1946. – 337, [14], liczne il. w tek-
ście, 23 cm, opr. ppł. wyd. Pierwsza edycja podstawowego do dziś w języku 
polskim opracowania dotyczące cech probierczych. 120. –



833. ŻERNICKA Elżbieta: To pani musi wiedzieć. Praktyczny poradnik życia 
i gospodarstwa domowego obecnej doby. Pod red....; [okł. i il. wykonał 
Zygmunt Kosmowski]. Warszawa: Wyd. Polskie, sp. z o.o., 1941. – 185 s., 
20,5 cm, brosz. wyd. Praktyczny poradnik życia w gospodarstwie domowym 
(wyżywienie, mieszkanie, ubranie, zdrowie itp.) w Generalnej Guberni. 
Liczne inseraty reklamowe. 75. –

Wrocław… poz. 829
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V A R I A

834. ANTONIEWICZ BOŁOZ Karol (1807-
1852): Nauki i mowy przygodnie miane 
w Krakowie. Przez … Kraków: Wyd. 
Dzieł Katolickich, 1851. – 181, [2] s., 20 
cm, brosz. wyd. Kazania słynnego księdza 
jezuity (Ormianina). 45. –

835. AU Juliusz (1842-1888): Socyalizm jako 
objaw choroby społecznej. Zarys ustroju 
społecznego i krytyczną odprawę socyali-
zmu skreślił … Poznań: J.K. Żupański, 
1878. – [2], 189 s., 21 cm, opr. pł. z tłocz. 
tyt. na licu. Krytyka socjalizmu ze stano-
wiska ekonomicznego autorstwa profesora 
Akademii Rolniczej w Dublanach, rodem 
z Poznańskiego. 60. –

836. BESSON Louis (1821-1888): Bóg-człowiek. Nauki przez … wypracowane, 
a przez wszystkie pisma i dzienniki katolickie we Francyi za arcydzieło uzna-
ne. Wyd. 2 podług wydania z r. 1882 przedrukowane. Warszawa: Gebethner 
i Wolff, 1890. – 455 s., 22,5 cm, płsk z epoki z tłocz. i złoc. na grzbiecie. 
Pieczątka „Stanisław Kotowski”. Spis treści: O znajomości Boga; O zna-
jomości człowieka; Znajomość Boga-Człowieka; Narodzenie Boga-Czło-
wieka; Fałszywe wyobrażenia o Bogu-Człowieku; O prawdziwym Obrazie 
Boga-Człowieka; O historyi Boga-Człowieka; O świętości Boga-Człowieka; 
O nauce Boga – Człowieka; O cudach w ogólności; O cudach Boga-Czło-
wieka; O proroctwach Boga-Człowieka; O świadectwie Boga-Człowieka 
w sobie samym; O Testamencie Boga-Człowieka; Śmierć Boga-Człowieka; 
Zmartwychwstanie Boga-Człowieka. Uszkodzenia przy krawędzi grzbietu 
opr. Tłocz. i złoc. grzbietu zach. z superekslibrisem z inicjałami: „X.K.Ś.” 
Wewnątrz czysty egz. 150. –

837. BILANS handlowy Królestwa Polskiego oprac. przez Wydział Statystyczny 
Towarzystwa Przemysłowców pod kierunkiem Henryka Tennenbauma (1881-
1946). Warszawa: Sgł. E. Wende i Ska, 1916. – XIII, [3], 557 s., 27 cm, opr. 
ppł. (okł. oryg. brosz. zach., naklejone). Prywatna pieczątka własnościowa. 
Monumentalna praca obrazująca jak wielki był udział gospodarczy Królestwa 
Polskiego w życiu Rosji w pierwszych latach XX w. poprzedzających wybuch 
wojny światowej. 150. –



260

838. CHOPIN Fryderyk (1810-1849): Listy do A. Cichowskiego; oprac. Wła-
dysław Hordyński (1908-1968). [Kraków]: na zamówienie Muzeum Naro-
dowego Instytutu F. Chopina – Polskie Wydawnictwo Muzyczne, [1949]. 
– 15 s., 25 cm. Z dedykacją autora. Odb. z „Kwartalnika Muzycznego”, 
nr 26-27 / 1949. Zawiera teksty 20 kartek i listów F. Chopina do Adolfa 
Cichowskiego (1794-1854), działacza emigracyjnego oraz kilka wzmianek 
z listów A. Cichowskiego do przyjaciół z wiadomościami o Fr. Chopinie. 
Drobne zagniecenia. 20. –

839. CHOPIN Fryderyk: Listy... do Jana Białobłockiego. Oprac. Stanisław Pere-
świet-Sołtan. Warszawa: Związek Narodowy Polskiej Młodzieży Akademickiej, 
1926. – [4], 80 s., [3] k.tabl., 20 cm, brosz. wyd. Na k. tyt. owalny stempel: 
Z księgozbioru JWG Warszawa [Juliusza Wiktora Gomulickiego]. 60. –

840. DĄBROWSKA Maria (1889-1965): Codzienna praca. Wyd. 3. Warszawa: 
Z.P.O.K. Wydz. Prasowy, 1937. – 47, [1] s., 18 cm, brosz. wyd. Praca publi-
cystyczna pisarki propagująca solidną i uczciwa pracę – dziś zapomniane 
już dogmaty. 30. –

841. GÓRECKI Roman (1889-1946): Gospo-
darczy dorobek Polski w latach 1918-1938. [B.m.]: 
Oddział Kultury i Prasy 2. Korpusu, 1946. – 159, 
[4] s., mapki, tab., wykresy, 25 cm, brosz. wyd. 
Ekslibris: „Ruchoma Biblioteka Lotnicza Biskupa 
polowego J.E. Ks. Józefa Gawliny” na końcu książ-
ki. Obraz dwudziestolecia Polski międzywojennej 
pióra było ministra przemysłu i handlu oraz pre-
zesa Banku Gospodarstwa Krajowego. Projekt okł. 
Władysław Markiewicz. Egz. nierozcięty. 60. –

842. INSTITUT Inzinierow putiej soobszczienija Imperatora Aleksandra I. 
Licznyj sostaw, razpriedielienije ucziebnych zaniatij ucziebnija posobija 
(1896-1897 akadiemiczieskij god). Sostawił … A.I. Walberg. S.-Peterburg : 
b.w., 1896.71 s., 21 cm, brosz. wyd. Spis wykładowców i studentów oraz wy-
kładów najstarszej rosyjskiej uczelni technicznej Petersburgskiego Korpusu 
Inżynierów Drogowych założonego w 1809 r. Wśród setek nazwisk studen-
tów wielu Polaków (m.in. Bednarski, Bentkowski, Błachnio, Bławdziewicz, 
Bogusławski, Bosiacki, Budkiewicz, Butkiewicz, Bykowski, Bystrzyński, 
Chodorowski, Chrząstowski, Czarniecki, Czeczot, Dąbrowski, Dembowski, 
Dobrowolski, Dunin-Ślepść, Elżanowski, Gabszewicz, Hummel, Iwaszkie-
wicz, Jaczewski, Jasieński, Jucewicz, Karpowicz, Kognowicki, Kontowt, 
Korbut, Krasowski, Krzyżanowski, Kuczewski, Kulikowski, Kułakowski, 
Kryński, Kunicki, Landsberg, Łappa-Starzeniecki, Łopuszyński, Łossow-
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ski, Malicer, Małczyński, Mankiewicz, Markowski, Morski, Moszczyński, 
Nowicki, Obidziński, Orłowski, Pac-Pomarnacki, Paszkiewicz, Pawłowicz, 
Piłsudski, Rogiński, Rożański, Rudajewski, Semkowski, Sławiński, Snarski, 
Sobieszczański, Sobolewski, Stulgiński, Suchodolski, Szalewicz, Święto-
rzecki, Tokarzewski, Turowicz, Wilczewski, Wojciechowski). Spis imienny, 
z datami urodzin, miejscem ukończenia szkoły średniej i wyznaniem. Brak 
grzbietu, blok poluzowany, wewnątrz notatki przy nazwiskach ołówkiem 
lub podkreślenia kredką. 80. –

843. KALENDARZ „44” na 1944 rok przestępny. London: Sgł. „Nowa Polska”, 
[1943]. – 112 s., [1] k. tabl. (kolor.), mapa, 10,5X7,5 cm, opr. sk. wyd., 
z wyklejką ręcznie barwioną. Zawiera spis urzędowy polskich instytucji 
narodowych i społecznych na emigracji wojennej. Tablica kolorowa z go-
dłem państwa. Otarcia opr. i drobne uszczerbki narożników dolnych. Egz. 
lekko wygięty, czysty. 100. –

844. KALENDARZ Drukarni W.L. Anczyca i Sp. 
na rok 1939. Kraków: W.L. Anczyc i Sp., 1939. – 
[29] s., tabl. il., 18,5 cm, opr. karton wyd. Zawie-
ra reprodukcje zwierząt czworonożnych (dzikich 
i domowych) podług miedziorytów flamandzkiego 
sztycharza Justusa Sadelera (1583-ok. 1620). Papier 
kredowy. 100. –

845. KALENDARZ Komitetu Budowy Muzeum Na-
rodowego w Krakowie na rok 1939. Kraków i Warszawa 
(stara i nowa stolica Polski). [Oprac. i ukł. graf. Alfred 
Włodzimierz Holiński]. Kraków: KBMNwK, [1939]. – 

[56] k., il. (w tym kolor.), 25 × 17 cm. Kalendarz stojący na tekturce 26 × 20 cm. 
Kalendarz z reprodukcjami obrazów starej Warszawy i Krakowa ze zbiorów Mu-
zeum Narodowego w Krakowie i Warszawie, Zamku Królewskiego w Warszawie, 
Muzeum Śląskiego w Katowicach i osób prywatnych. Przeznaczony na dokoń-
czenie Budowy Muz. 
Narodowego w Kra-
kowie. Ilustr. jedno-
kolorowe (w sepii) 
i barwne. W kalenda-
rzu wyjątki z wierszy 
poetów-legionistów. 
Tekturka z nadru-
kiem „Złóż datek na  
budowę”. 200. –
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846. [KOPERNIK Mikołaj (1473-
1543)] BARTH C., ryt. Eigenthum & 
Verlag des Bibl. Instituts in Hildbur-
ghausen, XIX w. Portret w stalorycie 
11 × 8,5 cm, na karcie 23,5 × 15 cm. 
Tyt.: „Copernicus”. Źródło: „Neues 
Convers. Lexic.”. 100. –

847. [KOPERNIK Mikołaj (1473-
1543)] Mikołaj Kopernik w owalnym 
portrecie i przedstawienie układu 
słonecznego. Miedzioryt sygn. „J. 
Chapman sculpsit”. London: J. Wil-
kes, 10 IV 180218 × 14 cm. Podkle-
jenie w narożniku poza portretem. 
Rzadka grafika. 500. –

848. KORCZAK Janusz [właśc. 
GOLDSZMIT] (1878?-1942): Pra-
wo dziecka do szacunku. Warszawa: 
Spółdzielnia Wydawnicza „Książka”, 
1948. – 42, [1] s., 21 cm, brosz. wyd. 

Manifest i program pedagogiczny słynnego pedagoga z 1929 r., w którym 
porównuje pozycję dziecka do żołnierza. Dziecko według autora jest istotą 
rozumną, nie jest głupie, a rola nauczyciela powinna polegać na tym, żeby 
mu pomagać w dążeniu do wiedzy oraz poprzez okazywanie szacunku 
traktować jak osobę dorosłą. 20. –

849. [KORPORACJA „Arkonia”] WSPOMNIENIE o 10-cio letniej działalności 
korporacyi „Arkonia” (acc.) (Dodatek) GOSTOMSKI Walery (1854-1915): 
Treść i zakres pojęcia pracy. Odczyt wygłoszony w Arkonii w maju 1889 r. 
Ryga: „Arkonia”, 1889-1890. – [2], 158; [2], XXXIX, [1], II, [2] (err.) s., 23 cm, 
współopr. ppł. Historia 10-lecia korporacji Arkonia założonej w Rydze w 1889 
r. Zawiera listę członków Arkonii ułożoną wg porządku wstępowania ich do 
stowarzyszenia oraz 353 biogramy korporantów (Anstadt Leopold, Antoniewicz 
Konstanty, Balbinder Adam, Baliński Jan, Baranowski Apolinary, Baranow-
ski Wacław, Bądarzewski Bronisław, Bąkowski Gustaw, Bąkowski St., Benni 
Artur, Benisławski Michał, Bereśniewicz Zygmunt, Bergson Ludwik, Berner 
Maksymilian, Biedrzycki Edward, Bielicki St., Bieliński Jan, Bitorowicz Witold, 
Blumenfeld Feliks, Bogusławski Józef, Bohdanowicz Artur, Borkowski-Dunin 
Michał, Borzobohaty – Krasieński Wł., Bregman Henryk, Brosman St., Brun-
now St. bar., Brunnow Szymon bar., Brzeziński Zygmunt, Brzozowski Bronisław 
I, Brzozowski Bronisław II, Budzyński St., Buszczyński Konstanty, Byszew-
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ski Adam, Chałubiński Ludwik, 
Chaniewski St., Chałupczyński 
Kazimierz, Chałupczyński St., 
Charmański Alfred, Chludziń-
ski Józef, Chojecki Kazimierz, 
Chojnacki Wł., Chojnowski Br., 
Chrapowicki Antoni, Chrystow-
ski Wincenty, Chrząszczewski 
Karol, Chrząszczewski Teodor, 
Chwat Dionizy, Ciemniewski 
Julian, Ciszkiewicz Konstanty, 
Czaplicki Jan, Czarniecki-Ło-
dzia Piotr, Czarnowski Ludwik, 
Czechowicz – Lachowicki An-
toni, Czechowicz – Lachowic-
ki Witold, Czerwiński Stefan, 
Daszkiewicz-Korybut Dymitr, 
Długoszowski St., Dobrosławski 
Jan, Dobrowolski-Doliwa Au-
gust, Dobrowolski-Doliwa Ka-
zimierz, Dobrzyński Beniamin, 
Dobrzyński Wł., Domański Fe-

liks, Domański St., Domański Zygmunt, Dornstein St., Dornstein Stefan, Do-
ruchowski Teodor, Doruchowski Zygmunt, Dowgiałło Wojciech, Eber Paweł, 
Faszcz Nikodem, Filipowicz Tadeusz, Gąsiorowski Włodzimierz, Gąssowski 
Karol, Gebethner Henryk, Gebethner Gustaw, Gebethner Jan, Gebethner 
Wilhelm, Giżycki Wacław, Glisczyński Józef, Gniazdowski Damian, Gom-
browicz Jan, Gorecki Adam, Gostomski Walery, Gradowski St., Grodzieński 
Bronisław, Grossé Jan, Grużewski Antoni, Gumowski St., Gutowski Wiktor, 
Gużewski Antoni, Henneberg Ludwik, Herc Mieczysław, Hłuszanin St., Holm 
Michał, Hornstein Naum, Horodecki Adam, Horwatt Edward, Hrycewicz 
Lubomir, Hueck Adam, Jachimowicz Adrian, Jachimowicz Jerzy, Jakubowski 
Jan, Jakucewicz Antoni, Janicki Ludwik, Janiszewski Feliks, Jankowski Józef, 
Jankowski Karol, Jarnuszkiewicz Izydor, Jarnuszkiewicz Paweł, Jarnuszkiewicz 
St., Jasieński Czesław, Jasieński Jan, Jelec Bolesław, Jeleński Józef, Kalinowski 
Jerzy, Karski Włodzimierz, Karsznicki Ludwik, Karwicki-Dunin Kazimierz, 
Kleczyński Ludwik, Klimowicz Bolesław, Kochan Władysław, Koelichen Józef, 
Komar Antoni, Komorowski Jarosław hr., Komorowski Wacław hr., Korejwo 
Bronisław, Korejwo Wiktor, Korsak Michał, Korycki Karol, Korycki Zygmunt, 
Korzon Witold, Kościałkowski Zygmunt, Kosiewicz Jan, Kozakowski Win-
centy, Koziełł-Poklewski Wł., Kozłowski Henryk, Kozłowski Jan, Kozłowski 

Kopernik… poz. 847
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Kazimierz, Kozłowski Stefan, Kozłowski Wł., Kraczkiewicz Julian, Kraczkie-
wicz Kazimierz, Kraszewski Krzysztof, Krawczelun Jerzy, Kretkowski Stefan, 
Kulikowski Wacław, Kułakowski Janusz, Landau Jakub, Langner Edward, 
Lasocki Władysław, Laudański Antoni, Laudański St., Laurysiewicz Kazimierz, 
Lechowski Karol, Leinert Wacław, Lesiecki Wiktor, Leszczyński Zygmunt, 
Lewenberg Alfons, Lewiński Ludwik, Liedtke Edward, Lipiński St., Lipman 
Ludwik, Lubecki-Drucki Feliks ks., Lubomirski Konstanty ks., Łabędzki Ignacy, 
Łaguna Henryk, Łącki Hipolit, Łącki Kazimierz, Łuszczewski St., Łubieński 
Kazimierz hr., Machnicki Aleksander, Mackay Władysław, Maliński Stefan, 
Malinowski Wł., Maltze Wilhelm, Małyszczycki Edward, Małyszczycki St., 
Manteuffel-Szoege Henryk, Manteuffel-Szoege Marian, Markiewicz Jan, Mar-
kiewicz St., Mazurkiewicz Józef, Medeksza Jan, Messing Julian, Merson Edward, 
Meysztowicz Wł., Mierzyński St., Milewski Franciszek, Miklaszewski Wł., 
Miński Wiktor, Mirski – Światopełk Wiktor, Misiewicz Tomasz, Morgulec 
Ignacy, Morysiński Wł., Morzycki Lech, Morzycki Szczęsny, Morzycki Witold, 
Morzycki Ziemowit, Narbutt Julian, Narewski Michał, Narolski Bolesław, Nel-
ken Aleksander, Neuhoff-Ley Tomasz, Neumark Herman, Niemcewicz-Ursyn 
Julian, Nieniewski Apoloniusz, Nowosielski Michał, Nussbaum Maksymilian, 
Okulicz Jan, Oppenheim Wacław, Ordęga Michał, Orłowski Józef, Orsetti 
Józef, Ossowski Honorat, Pawłowicz Br., Peliski Konstanty,, Perzyński Wł., 
Piątkowski St., Pietkiewicz Adolf, Plater-Broel Bernard. hr., Plebański Michał, 
Płonczyński Jan, Podczaski Józef, Podczaski St., Podhorski Antoni, Podhorski 
Konstanty, Pohl Lucjan, Polzenius Aleksander, Pomorski-Mikułowski Józef, 
Pomorski-Mikułowski St., Popiel St., Potocki Wł., Potopowicz-Żabko Karol, 
Powstański Ludomir, Poziomski Edward, Praga Hipolit, Prauss St., Przeciszew-
ski Edmund, Przewłocki Konstanty, Przystojecki Wł., Puławski Kazimierz, 
Puławski Ludomir, Rapacki Tadeusz, Rappaport Leon, Ratajewicz Bolesław, 
Rażniewski Leopold, Reinstein Albert, Obrowski Witold, Rodziewicz Aure-
lian, Rojewski Kazimierz, Rojewski Tadeusz, Romanowski Wiktor, Kroemer 
Bronisław, Kroemer Leon, Kroemer Michał, Rossen St., Rosset Aleksander, 
Rossman Jan, Rudnicki Ignacy, Rudzki Tadeusz, Rychlewicz Józef, Sachs Izy-
dor,, Sadowski Aleksander, Salmonowicz Karol, Salmonowicz Mieczysław, 
Schmidt August, Schuch Adolf, Schuch Florian, Siellawo Kazimierz, Siemaszko 
Michał, Sienicki Antoni, Siewruk Wł., Skarżyński Antoni, Skawiński Klemens, 
Sławiński Wacław, Sokołowski Kazimierz, Sokołowski Mieczysław, Sołtan 
Bohdan, Sołtan St., Starczewski St., Stebłowski Konstanty, Stephan Józef, 
Stożkowski Tomasz, Strasburger Józef, Sumowski Józef, Sylwestrowicz Kazi-
mierz, Symonolewicz Jan, Szabuniewicz Edward, Szafnagl Kazimierz, Szałowicz 
Zenobiusz, Szaniawski Piotr, Szczęsnowicz Wincenty, Szemioth Mieczysław, 
Sznuk Zdzisław, Szulc Rufin, Szyfer Ludwik, Śmitkowski Alfred, Świątecki 
Kazimierz, Świątecki St., Teichman Jan, Tyrchowski St., Tyszka Stefan,, Tysz-
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kiewicz Józef hr., Trębicki Antoni, Urbanowicz Wacław, Uszyński St., Virion 
Adam, Wagner Edward, Wańkowicz Andrzej, Wańkowicz Piotr, Wasiutyński 
– Lechno Antoni, Watraszewski St., Weil Karol, Wereszczyński Antoni, Werner 
Kazimierz, Werner Teodor, Weyssenhof – Weyss Włodzimierz, Węcławowicz 
Zygmunt, Wielichowski St., Wielopolski Aleksander hr., Wierniewicz Kazi-
mierz, Wierzbicki St., Wilski Tytus, Winer Ignacy, Wiorogórski Zdzisław, 
Wisłocki Klemens, Witkowski Kazimierz, Witkowski Tadeusz, Włodarkie-
wicz Eustachy, Wodziński Benedykt Jan, Wojciechowski Justynian, Wołłodko 
Feliks, Woroniecki Michał ks., Wyganowski Florian, Wyganowski Wojciech, 
Wywiórski Michał, Zabiełło Karol hr., Zabiełło Wł. hr., Zaborowski Bolesław, 
Zajdenbajtel Maksymilian, Zaleski-Saryusz Antoni, Zaleski-Saryusz Ksawery, 
Zaleski-Saryusz Seweryn, Zaleski Bronisław, Zaleski Tadeusz, Zawidzki Jan., 
Zawistowski Antoni, Zboiński Włodzimierz, Żbikowski Albin, Żukotyński 
Michał). Odczyt filistra korporacji. Drobne zaplamienia na pierwszych kartach 
i miejscowe zażółcenia na k. 78-93. Rzadkość. 240. –

850. KOŚCIAŁKOWSKI Stanisław (1881-
1960): Via lucis. [London]: Instytut Ma-
rianum, 1963. – 47, [1] s., [1] k. portr., 
24,5 cm, brosz. wyd. Pytania o po-
chodzenie życia, istotę człowieka, sens 
jego egzystencji, istnienie Boga i Jego 
stosunek do świata. Autor był history-
kiem i profesorem Uniwersytetu Stefana 
Batorego w Wilnie, deportowanym do 
Rosji sowieckiej w 1941 r. Książka ma 
charakter osobistych zmagań z funda-
mentalną problematyką światopoglą-
dową. Na okł. rys. z teki pośmiertnej 
Ferdynanda Ruszczyca. 45. –

851. KSIĄŻKA adresowa botaników polskich. Warszawa: Pol. Tow. Botaniczne, 
1923. – 23 s., 24 cm, brosz. wyd. Obejmuje spis członków Towarzystwa i spis 
polskich zakładów, pracowni, towarzystw i czasopism poświęconych botanice 
albo mających z nią związek. Tekst równoległy w jęz. pol. i franc. 40. –

852. [KUCZALSKA-REINSCHMIT Paulina (1859-1921)] Z DNI jubileuszo-
wych […] d. 6 i 7 maja 1911. [Warszawa: b.w., 1911]. – 16 s., 23 cm, opr. 
karton wyd. Wizerunek jednej z pierwszych polskich feministek, zwanej 
Wodzem, Hetmanką i Sterniczką, twórczyni Związku Równoupraw-
nienia Kobiet Polskich (1907), założycielką gazety „Ster”, pierwszego 
polskiego pisma poświęconego prawom kobiet, wydawanego we Lwowie 
i w Warszawie. Wśród wypowiedzi o jubilatce m.in.: Leo Belmont, Hen-
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ryk Biegeleisen, Jerzy Kurnatowski, Iza Moszczeńska i Zuzanna Rabska. 
Tyt. okł. z portr. jubilatki. 25. –

853. KURNATOWSKI Jerzy (1874-1934): Współczesne idee społeczne. War-
szawa: Fundacja Wieczysta im. H.J. Chankowskiego, 1933. – 181, [2] s., 
23 cm, opr. ppł. wyd. Omówienie idei solidaryzmu, saint-simonizmu, bol-
szewizmu, faszyzmu, kooperatyzmu, socjalizmu i syndykalizmu autorstwa 
profesora Szkoły Nauk Politycznych w Warszawie. 50. –

854. LENARTOWICZ Ryszard: Martwy a żywy pieniądz. Warszawa: Nakł. 
autora, [1932]. – 26, [1] s., 22,5 cm brosz. wyd. Broszura propagująca 
oszczędzanie w bankach państwowych (m.in. w Banku Gospodarstwa 
Krajowego). 25. –

855. [MIERZWA Stefan Paweł] MIZWA Stephen 
P. (1892-1971): Nicholas Copernicus / 1543-1943. 
New York: The Kosciuszko Foundation, 1943. – 
87, [1] s., liczne il. w tekście, 26 cm, opr. pł. wyd. 
Księga pamiątkowa Fundacji Kościuszkowskiej po-
święcona Mikołajowi Kopernikowie (1473-1543), 
zawierająca m.in. biografię i genealogię astronoma, 
przegląd pamiątek z nim związanych i scenariusze 
obchodów okolicznościowych na 400-lecie śmierci 
uczonego. Na okł. ilustracja kolorowa z portretem 
astronoma z narodową symboliką autorstwa Artura 
Szyka (1894-1951) i stosownymi jej objaśnieniami 
na odwrocie. Stan bardzo dobry. 150. –

856. PAMIĘCI Hugona Kołłątaja. Akade-
mia na jego cześć staraniem Tow. Fi-
lozoficznego w Krakowie 28-go lutego 
1912. Kraków: Tow. Filozoficzne, 1912. 
– 64 s., [1] k. portr., 24 cm, brosz. wyd. 
Charakterystyka działalności Hugona 
Kołłątaja. 45. –

857. PONIATOWSKA Dionizja (1816-1868): 
Listy … do Bohdana i Józefa Zaleskich. 
T. 1-2. Kraków: G. Gebethner i Sp., 
1909. – [2], 258 s., [1] k. portr.; [2], 180 
s., 23 cm, brosz. wyd. Wybór korespon-
dencji ziemianki podolskiej, historyczki 
i publicystki z poetą J.B. Zaleskim, któ-
rego „oczarowała miłością” i odtąd stała 
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się źródłem jego natchnienia, co znalazło uwidocznienie w utworach li-
terackich. Autorka była uważana przez współczesnych „za najmądrzejszą 
i najbardziej duchowo wyrobioną ze wszystkich kobiet współczesnych”. 
Egz. nierozcięte. 90. –

858. PRZEWODNIK Księgarski. Wspólny katalog nakładców polskich, firm 
wydawniczych, władz i urzędów państwowych i komunalnych, instytucyj 
naukowych, kulturalnych, oświatowych i społecznych, oraz nakładców 
prywatnych. Red.: Jan Muszkowski. Warszawa: [b.w.], 1925. – LXIX, [3] 
s., 756 szp., [24] s. (err., inseraty), 20 cm, opr. pł. wyd. z tłocz. złotem 
tyt. na licu i grzbiecie. Obejmuje spis wydawnictw i bibliografię książek 
wydanych w 1925 r. podług katalogu działowego (geografia, krajoznaw-
stwo i przewodniki; historia; polityka; literatura piękna; książki dla dzieci; 
wojskowość etc. – w sumie XXVI działów) wraz ze skorowidzem autorów. 
Krawędź grzbietu w części tylnej minimalnie nadpęknięta, wewnątrz w kil-
ku miejscach lekkie podkreślenia w tekście. Czysty egz. 60. –

859. RADWAŃSKI Andrzej (1800-1862): Początki fizyki. Warszawa: Gustaw Senne-
wald, 1839. – [2], 399 s., IV k. tabl. (litografie, rozkł.), 22 cm, opr. płsk. z epoki. 
Podręcznik fizyki, autorstwa profesora Gimnazjum Warszawskiego. Oprócz 
teorii omawia także modne w owym czasie doświadczenia z wykorzystaniem 
praw fizyki, np. dzban czarodziejski, ekscytator, kałamarz aerostatyczny. Bardzo 
ciekawe ustępy o ciepliku i elektryczności. Drobne zakurzenia na krawędziach 
tablic. Poza tym czysty egz. Stan bardzo dobry. 450. –
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860. ROCZNIK statystyczny Polskich Kolei Państwowych za rok eksploatacyj-
ny 1931. Warszawa: Centralne Biuro Statystyki Przewozów P.K.P., 1931. 
– LXXXIX, 60 s., 26 cm, brosz. wyd. Zawiera opis działalności przedsię-
biorstwa oraz dane z eksploatacji kolei normalnotorowych i wąskotorowych 
za rok 1931. Minimalne uszkodzenie grzbietu (podklejenia). 150. –

861. SPIS gazet i czasopism Rzeczypospolitej Polskiej oraz poradnik re-
klamowy 1932. Warszawa: Biuro Ogłoszeń Teofila Pietraszka, 1932. 
– XXXII, 185, [1], XXXVI s. (inseraty), 23 cm, brosz. wyd. Zdezaktu-
alizowane pieczątki własnościowe. Zawiera: 1. Wykaz gazet i czasopism 
w alfabetycznym porządku miast; 2. Wykaz gazet i czasopism w alfabe-

tycznym porządku nazw; 3. Codzienna prasa 
polska oraz pisma urzędowe; 4. Zawodowa 
i specjalna prasa polska; 5. Prasa obcojęzycz-
na w Polsce; 6. Polska prasa poza granicami 
Rzeczypospolitej Polskiej. 75. –

862. SPIS telefonów sieci wewnętrznej KC 
PZPR – Nowy Świat. Warszawa: KC PZPR 
„Centralny Dom”, [1] s., 1951. – 12 s., 20 cm, 
brosz. wyd. Podpis własnościowy na okł. Do 
użytku służbowego. Spis około 100 telefonów 
sieci wewnętrznej z podaniem numerów miej-
skich poszczególnych wydziałów i referatów KC 
PZPR wraz z nazwiskami pracujących tam osób 
wg stanu na wrzesień 1951 r. 50. –

863. SPIS zmienionych nazw polskich stacyj kolejowych (od roku 1918 do 1 li-
stopada 1928). Warszawa: Ministerstwo Komunikacji, 1928. – 28 s., 30 cm, 
brosz. wyd. Spis setek stacji kolejowych Rzeczypospolitej Polskiej, których 
nazwy zostały zmienione wskutek polonizacji, przyłączenia miejscowości 
względnie poprawienia pisowni. Okł. zewnętrzne minimalnie uszkodzone, 
wewnątrz czysty egz. 150. –

864. SPRAWOZDANIE statystyczne Polskich Kolei Państwowych. Przewóz 
towarów na obszarze Wolnego Miasta Gdańska 1929. Warszawa: Mini-
sterstwo Komunikacji – Centralne Biuro Statystyki Przewozów P.K.P., 
1929. – XVIII, 725 s., 24,5 cm, brosz. wyd. Dane statystyczne przewozów 
towarowych na liniach polskich kolei państwowych (PKP) na obszarze 
Rzeczypospolitej Polskiej i Wolnego Miasta Gdańska z podziałem według 
branży. Przybrudzenia okł. 150. –

865. SZCZEPANOWSKI Stanisław (1846-1900): Myśli o odrodzeniu naro-
dowem. Zebrane przez Helenę Szczepanowską i Antoniego Plutyńskiego. 
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Lwów: Tow. Wyd., 1907. X, 329 s., [1] k. portr. 
(rotograwiura), 24 cm, opr. pl. Pism i Przemówień, 
t. 1 (więcej nie wydano). Zbiór prac wybitnego 
działacza narodowo-społecznego i ekonomiczne-
go, pioniera przemysłu polskiego, pełne rozumnej 
i obywatelskiej troski o czystość i siły życia oraz 
charakteru narodowego. 90. –

866. SZYMAŃSKI Jan: Karczma czy kultu-
ra. Odpowiedź panu Antoniemu Słonimskiemu. 
Warszawa: Tow. „Trzeźwość”, 1939. – 16 s., 17,5 
cm, brosz. wyd. O walce Antoniego Słonimskiego 
z „Trzeźwością” i propagowaniem … pijaństwa. 
Dostało się też prawicowemu satyrykowi Adolfowi 
Neuwert-Nowaczyńskiemu. 35. –

867. SZYMKIEWICZ Czesław: Wspólnemi siłami. Gawędy żołnierskie o współ-
czesności. Warszawa: Związek Rewizyjny Spółdzielni Wojskowych, 1929. 
– 41, [2] s., 19 cm, brosz. wyd. Bibljoteka Spółdzielcza Z.R.S.W., Nr 4. 
Broszura propagująca spółdzielczość. 25. –

868. ŚNIADECKI Jan (1756-1830): Pisma rozmaite. T. 1-4. Wilno: J. Zawadzki, 
1818-1822. – VIII, 357, [1]; X, [6], 361, [1]; VIII, 401, [3]; XXIV, 492 s., 21 
cm, opr. płsk. z epoki z tłocz. i złoc. na grzbiecie, brzegi k. Pisma jednego 
z najwybitniejszych polskich uczonych okresu Oświecenia, matematyka, 
astronoma, filozofa i geografa, profesora i rektora Uniwersytetu w Wilnie. 
Obejmują m.in.: Żywot Hugona Kołłątaja; omówienie działalności na-
ukowej Mikołaja Kopernika i życiorys Marcina Odlanickiego Poczobuta; 
Zagajenia i rozprawy w naukach; rozprawy 
matematyczne, filozoficzne, językoznawcze, 
logiczne i retoryczne; Rozprawy filozoficzne 
i filozofię ludzkiego umysłu. W t. 3 brak 
k. przedtyt., podpisy własnościowe i uwa-
gi z epoki na pierwszych i ostatnich kar-
tach (np. uzupełniająca numeracja stron) 
w ołówku i piórze. Grzbiet t. 1 podklejony 
z niewielkim uszczerbkiem krawędzi przy 
dolnym narożniku (ułamana okleina). Na 
końcu t. 4 notatki dotyczące losów dzieła 
w 1910 i 1940 r. Niewielkie otarcia. We-
wnątrz czysty egz. Stan dobry (złocenia 
zachowane), obcięcia prószone. 600. –
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869. TWARDOWSKI Kazimierz (1866-1938): O filozofii średniowiecznej. Wy-
kładów sześć. Lwów: H. Altenberg, 1910. – [12], 138, [1] s., [1] k. mapa (ko-
lor., złoż.), 22 cm, brosz. wyd. Wykłady profesora Uniwersytetu Lwowskiego 
z tablicami synchronistycznymi, wiadomościami bio – i bibliograficznymi, 
indeksem rzeczowym, osobowym i miejscowości. Minimalne nadpęknięcie 
grzbietu. Czysty egz. 100. –

870. TYLOR Edward B. (1832-1917): Antropologja: wstęp do badań człowieka 
i cywilizacji (z rys.) przetł. z ang. Aleksandra Bąkowska (1851-1926). Wyd. 
2. Warszawa: Stefan Demby, 1902. – [4], 446 s., [1] k. portr., 78 rys., 23 cm, 
płsk z epoki z tłocz. i złoc. na grzbiecie. Autor był antropologiem i etnolo-
giem, jednym z twórców teorii ewolucjonizmu i przeżytków kulturowych, 
badaczem dziejów kultury i religii (animizm jako pierwotna jej forma). 
Dzieło zawiera rozdziały: Człowiek dawny i nowoczesny; Człowiek i inne 
zwierzęta; Rasy ludzkości; Język; Język i rasa; Pismo; Sztuki użytkowe; 
Sztuki użytkowe; Sztuki piękne; Nauka; Świat duchów; Historja i mitologja; 
Społeczeństwo. 150. –

871. VEIT (VEITH) Jan Emanuel (1787-1876): Narzędzia męki Chrystusowej. 
Tłómaczył z niem. Stanisław Chołoniewski. Wilno: T. Glücksberg, 1842. 
– [4], 311, [2] s., 22 cm, płsk. z epoki z tłocz. i złoc. na grzbiecie. Układ 
rozdziałów wg narzędzi związanych z męczeńską śmiercią Chrystusa, jak: 
Trzydzieści srebrników; Latarnia; Więzy i powrozy; Kur; Bicze; Czerwo-
na Szata; Korona cierniowa; Trzcina; Miednica; Krzyż, gwoździe, napis 
krzyżowy; Kości; Ocet, gąbka, i Hyzop; Siedmioraki miecz.; Włócznia; 
Grób i pieczęci. Otarcia i nadpęknięcia grzbietu (złoc. zach.), wewnątrz 
miejscami zbrązowienia. 150. –

872. WASILEWSKI Zygmunt (1865-1948): Dyskusje. Poznań: Księg. św. Woj-
ciecha, 1925. [4], 232 s., 19,5 cm, brosz. wyd. Podpis własnościowy. Pu-
blicystyka polityczna działacza Narodowej Demokracji, z odwołaniem do 
socjologii, filozofii, krytyki literackiej i nauki o wychowaniu. Zawiera: 
Życie szkoły i szkoła życia. Sekret człowieka twórczego. Automatyzacja 
i twórczość. Idea pracy. Bezdroża metafizyki. Rozbrajanie duchowe narodu. 
Propaganda epimeteizmu. 60. –

873. [WERNYHORA] PAMIĄTKA otwarcia Sejmu Ustawodawczego Zjedno-
czonej Niepodległej Polski w Warszawie, dnia 10 lutego 1919. [Warszawa]: 
I. Ostromęcki, [1919]. – [4] s., il., 22 cm, brosz. wyd. Trzy przepowiednie 
Wernyhory, włościanina województwa czernihowskiego z 1770 r. Druk 
propagandowy Partii Zjednoczonej i Niepodległej Polski. Drobne zagnie-
cenia. 60. –
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874. WINAWER Bruno (1883-
1944): Dodatek nadzwyczajny. 
Warszawa: Bibljoteka Groszo-
wa, [1929]. – [4], 157 s., [15] s. 
tabl., 19 cm, brosz. wyd. Zbiór 
tekstów streszczających teorie 
naukowe, najnowsze wynalazki 
i odkrycia, opisane przez dzien-
nikarza, pisarza i fizyka. Egz. 
podklejony. 50. –

875. WITKIEWICZ Stanisław 
Ignacy (1885-1939): Pojęcia 
i twierdzenia implikowane 
przez pojęcie istnienia 1917 
– 1932. Warszawa: Kasa im. 
Mianowskiego, 1935. – [6], 
181, [3] s., 23 cm, brosz. 
wyd. Dzieło będące w zamy-
śle twórcy jego „hauptwerk”, 
prezentujące własny system 
filozoficzny nazwany monadyzmem biologicznym. Wyd. 1. Grzbiet re-
perowany, okł. nieco poplamiona. Wewnątrz czysty egz. 150. –

876. ZALEWSKI Ludwik (1878-1952): Bi-
bljoteka seminarjum duchownego w Lublinie 
i bibljoteki klasztorne w diecezji lubelskiej i pod-
laskiej. Warszawa: z zasiłku Min. W. R. i O. P., 
1926. – [5], XV, 302, [2] s. 23 cm, opr. pł. Z de-
dykacją autora dla Mariana Dąbskiego z 1929 r. 
Opis zlikwidowanych bibliotek klasztornych xx. 
Misjonarzy w Lublinie, seminarium duchowne-
go w Lublinie i Krasnymstawiu, xx. komunistów 
(bartoszków) w Węgrowie, bibliotek domini-
kańskich (Terespol, Sobibór, Chełm, Horodło, 
Hrubieszów, Lublin, Krasnobród i Janów Podla-
ski); oo. Paulinów we Włodawie i w Leśnej; xx. 
Marianów w Skórcu i Goźlinie; oo. Karmelitów 
w Lublinie i Gułowskiej Woli; oo. Franciszka-
nów w (Zamość, Szczebrzeszyn, Górecko, Pusz-
cza Solska, Lublin i Stężyca); oo. Kapucynów 
(Lublin i Lubartów); oo. Reformatów (Kazimierz 



Dolny, Lublin, Biała, Węgrów, Zamość i Chełm); oo. Bernardynów (Lublin, 
Łuków, Radecznica Józefów n/Wisłą, Krześlin i Jeleniec), oo. Augustianów 
(Lublin, Krasnystaw i Orchówek), xx. Kanoników (Kraśnik), oo. Pijarów 
(Chełm, Łuków, Opole i Lublin) i klasztorów żeńskich. 90. –

877. ZWEIG Ferdynand (1896-1988): Finansowanie konsumcji [konsumpcji]. 
Kraków: Tow. Ekonomiczne, 1930. – 44 s., 24 cm, brosz. wyd. Wyd. Tow. 
Ekonomicznego w Krakowie, tom XLI. Praca wybitnego polskiego ekono-
misty i socjologa napisana zrazu w formie referatu dla Banku Gospodarstwa 
Krajowego. Zbrązowienia na okł., wewnątrz czysty egz. 40. –

878. ŻEBRAWSKI Teofil (1800-1887): Wiadomość o Adamie Kochańskim i pismach 
jego matematycznych, skreślił i czytał na posiedzeniu Towarzystwa Naukowego 
Krakowskiego dnia 10 lutego 1862 r.  Kraków: [b.w.], 1862. – 11, [2] s., 20,5 cm, 
opr. karton. Osobne odbicie z XXX Tomu Rocznika Towarzystwa Naukowego 
Krakowskiego. Krótka biografia i podsumowanie dorobku naukowego jednego 
z najwybitniejszych uczonych XVII w., matematyka i mechanika oraz profesora 
uniwersytetów we Florencji, Moguncji, Pradze i Wrocławiu. Niewielkie zagięcia 
dolnej części pierwszych kart. 40. –
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879. ANTISEMITIZM – soznatielnaja kontrriewoliucija. Antisemit – nasz 
klasowyj wrog. [Projekt]: Aleksandr Grigorjewicz Tyszler (1898-1980). 
Moskwa 1929. Reprint kolorowy [ok. 1989-1990], 48 × 68 cm. Plakat 
sowiecki pt.: Antysemityzm – świadoma kontrrewolucja. Antysemita nasz 
klasowy wróg. Pod nim cytat z W.I. Lenina „o jedności ludu pracującego 
wszelkiej narodowości”. W części centralnej rysunek na którym tłum czarnej 
sotni rzuca żydowskie głowy do stóp carskiego dworu wraz ze stosownym 
podpisem: „Popatrz towarzyszu, oto podobni do zwierząt, którzy krzewili 
antysemityzm w carskiej Rosji, sami znajomi: car, minister, pop, ziemianin, 
kułak, generał, żandarm, policjant – cała czarnosecinna sfora organizatorów 
żydowskich zamieszek i pogromów”. 200. –

880. [GLUZIŃSKI Tadeusz (1880-1940] KRASNOWSKI Tadeusz: Światowa 
polityka żydowska. Warszawa: Tow. Wyd. „Patria”, 1934. – [8], 181, [3] 
s., 24 cm, brosz. wyd. Praca działacza politycznego Obozu Narodowo-
Radykalnego, autora głośnego opracowania „Zmierzch Izraela”. Tytuły 
rozdziałów: Idea „misji” narodu żydowskiego; Idea braterstwa narodów; 
Idea pokojowości żydostwa; Judaizm, czyli systemat „kawałów żydow-
skich”; Dążność do udostępnienia sobie otoczenia przez upublicznienie 
jego życia; Dążność do obalenia układu życia, istniejącego u otoczenia, 
jako zjawisko stałe w dziejach żydostwa; Przewroty i wywroty, jako wyraz 
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ogólnonarodowych poczynań żydowskich; Korzyści przewrotów i wywro-
tów społecznych dla żydostwa. 90. –

881. KOWALSKI Kazimierz: Kwestia żydowska w średniowieczu według św. 
Tomasza z Akwinu. Warszawa: Archidiecezjalny Instytut Akcji Katolickiej, 
1938. – 35 s., 19,5 cm, brosz. wyd. Biblioteka Akcji Katolickiej. Nowa Seria, 
nr 5. Położenie historyczne Żydów względem państwa chrześcijańskiego 
i kościoła katolickiego oraz neotomistyczna próba rozwiązania kwestii 
żydowskiej. 45. –

882. LESZCZYŃSKI Karol: Żyd, Belzebub i Moczygęba. Obrazek scenicz-
ny dla ludu w 1 odsłonie na czas Bożego Narodzenia. Ułożył … War-
szawa: [b.w.], 1908. – 16 s., 18,5 cm, brosz. wyd. Obrazek sceniczny, 
gdzie żyd-karczmarz, pomocnik diabłów, opija z nimi w czas Bożego 
Narodzenia udane interesy. Pedagogiczna broszurka katolicka przeciw 
alkoholizmowi. 40. –

883. NIEMOJEWSKI Andrzej (1864-1921): Dusza żydowska w zwierciadle 
Talmudu. Wyd. 2 uzupełnione. Warszawa: nakł. autora, 1920. – XIII, 
198 s., 19 cm, opr. pł. Obejmuje m.in. Talmud i jego wyznawcy; Kodeks 
kamorry żydowskiej zawarty w Talmudzie; Obyczaje żydowskie; Więź 
antropologiczna żydowska. 100. –

884. NIEMOJEWSKI Andrzej (1864-1921): Prawo żydowskie o gojach. War-
szawa: Nakł. autora, 1918. – 16 s., 17,5 cm, opr. ppł. Zdezaktualizowane 
pieczątki własnościowe. Wyciąg z praw żydowskich na temat ludności nie-
żydowskiej. 40. –

885. PRANAJTIS Justyn Bonawentura (1861-1917): Chrześcijanin w Talmu-
dzie żydowskim. Christianus in Talmude Iudaeorum. Wyd. 2 z fotoko-
pią wyd. 1 i wstępem „Ksiądz Pranajtis i walka o Talmud” Michała Jana 
Juszczyńskiego. Warszawa: Inst. Wyd. „Pro Fide”, 1937. – 334, [2] s., [1] 
k.tabl., 24,5 cm, brosz. wyd. Głośna praca naukowa analizująca miejsce 
chrześcijan w żydowskim Talmudzie na podstawie źródeł żydowskich. 
Właściwe przedrukowane tu dzieło według pierwotnego wydania z 1892 
r. stanowi wykład o Talmudzie, z podaniem każdego tytułu po hebrajsku, 
w transkrypcji literami, w łacińskim przekładzie i ze szczegółowym jego 
objaśnieniem. Takoż samo potraktowano tu każdy cytat talmudyczny czy 
termin techniczny. Autor był kierownikiem katedry hebrajskiej w Cesar-
skiej Akademii Duchownej w St. Petersburgu. W 1913 r. był powołany jako 
ekspert do procesu Bejlisa w Kijowie w związku z podejrzeniem o mord 
rytualny. Przybrudzenia okł. Egz. nierozcięty. 120. –



886. TRZECIAK Stanisław (1873-1944): Ubój rytualny w świetle Biblji i Tal-
mudu. Warszawa: Sgł. Księgarnie Kroniki Rodzinnej, 1935. – 71, [1] s., 
20 cm, opr. ppł., przednia okł. brosz. zach.. Zdezaktualizowane pieczątki 
własnościowe. Żydowskie praktyki przy zabijaniu zwierząt w oświetleniu 
prawa, etyki i ekonomii w II Rzeczypospolitej. Książka, która wywołała 
oburzenie rabinów i rzezaków wyznania mojżeszowego. 60.–

887. TUTKIEWICZ Dmitrij Wasiljewicz (1854-po 1919): Szto takoje Jewreji. 
Kijew: [b.w.], 1906. – [2], II, 192 s., 23 cm, opr. pł. Publicystyka politycz-
no-historyczna o Żydach w Rosji autorstwa aktywnego działacza partii 
monarchistycznej w Rosji z terenów Kijowszczyzny. 120. –

888. ZAPOLSKA Gabriela (1857-1921): Antysemitnik. Lwów: Inst. Lit. „Lek-
tor”, 1921. – [4], 139 s., 17 cm, opr. pł. Zdezaktualizowane pieczęcie wła-
snościowe. Opowiadanie skierowane przeciwko redakcji krakowskiego 
endeckiego „Kuriera Narodowego”, który szermując hasłami patriotycznymi 
i religijnymi rozsiewa plotki i oszczerstwa oraz szerzy „nienawiść plemien-
ną i przekonaniową” celem zdobycia jak największej liczby prenumerato-
rów. Jednocześnie obraz młodopolskich nastrojów ponurej beznadziejności 
w mieście stołecznym Krakowie. 50. –

889. ZASŁAWSKIJ D. (1880-1965): Zubatow i Mania Wilbuszewicz. Moskwa: 
Izd. „Krasnaja Now”, 1924. – 64 s., 17,5 cm, brosz. wyd. Autor Dawid Zasław-
ski był sowieckim publicystą, krytykiem literackim i jednym z ważniejszych 
partyjnych funkcjonariuszy i ideologów stalinowskiej epoki w środowisku 
literackim. Działał również aktywnie w środowisku żydowskim. Niniejszą 
broszurę poświęcono Mani Wilbuszewicz-Szochat (1880-1961), córce prze-
mysłowca rosyjskiego i działaczce rewolucyjnej, która zaagitowana została 
przez szefa carskiej Ochrany w Moskwie płk. Sergiusza Zubatowa. Efektem 
tej współpracy było powstanie w 1901 r. legalnej Żydowskiej Niezawisłej 
partii Robotniczej, opanowanej przez agentów tajnej policji i pomyślanej jako 
przeciwwaga wobec Bundu i innych robotniczych organizacji żydowskich. 
Wilbuszewicz zrażona wkrótce pogromem Żydów w Kiszynowie, wobec 
zmiany polityki carskiej i upadku partii, wyjechała ostatecznie w 1907 r. do 
Palestyny. Tam była zaangażowana w budowę pierwszego kibucu i rozwoju 
komun żydowskich (jej mąż był jednym z przywódców pierwszej żydowskiej 
organizacji samoobrony). (zob. też 209 i 379) 50. –




